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im Auftrag von INSA

November 2023
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Feldzeit:

17.11. – 20.11.2023

Methodik:

Die Umfrage wurde als Online-Befragung durchgeführt. Die Umfrage ist gestützt auf der 
permanenten Telefon-Befragung INSA-Perpetua Demoscopia.

Stichprobe:

2.003 Personen aus Deutschland ab 18 Jahren nahmen an der Befragung teil. 

Methodische Angaben
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Gibt es Ihrer Meinung nach einen Gott?

n = 2.003

25%

18%
17%

23%

15%

3%

ja, ganz sicher ja eher sicher nein, eher nicht nein, ganz sicher nicht weiß nicht keine Angabe
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Gibt es Ihrer Meinung nach einen Gott?

n = 2.003

55%

32%

12%

48%

38%

14%

43%

39%

18%

36%

42%

22%

35%

45%

20%

40%

43%

18%

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott weiß nicht/keine Angabe

18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre ab 70 Jahren
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Gibt es Ihrer Meinung nach einen Gott?

n = 2.003

45%

37%

18%

30%

55%

15%

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott weiß nicht/keine Angabe

Westen Osten (inkl. Berlin)
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Gibt es Ihrer Meinung nach einen Gott?

n = 1.914 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

57%

22% 21%

55%

28%

17%

76%

22%

2%

87%

10%

4%

77%

19%

4%

14%

69%

17%

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott weiß nicht/keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich freikirchlich islamisch sonstige Religion und Konfession konfessionslos
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Was macht Sie so sicher, dass es einen Gott gibt?

n = 847 (nur Befragte, welche an Gott glauben); Mehrfachantworten möglich

52%

52%

33%

20%

19%

14%

3%

1%

1%

der Blick auf Natur, den Menschen und alles Leben

eigenes Nachdenken über das Leben

persönliche Erfahrungen

Familientradition

Begegnungen mit anderen Menschen

die Beschäftigung mit der Wissenschaft

etwas anderes

weiß nicht

keine Angabe
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Was macht Sie so sicher, dass es einen Gott gibt?

n = 820 (nur Befragte, welche an Gott glauben und ohne weiß nicht/keine Angabe); 
Mehrfachantworten möglich

47%

53%

32%

27%

21%

14%

4%

1%

0,3%

54%

50%

31%

17%

22%

9%

2%

2%

1%

57%

47%

36%

26%

23%

12%

2%

0%

0%

55%

51%

35%

20%

18%

22%

3%

0%

2%

52%

65%

53%

24%

13%

29%

4%

0%

2%

56%

52%

22%

10%

6%

10%

5%

2%

4%

der Blick auf Natur, den Menschen und alles Leben

eigenes Nachdenken über das Leben

persönliche Erfahrungen

Familientradition

Begegnungen mit anderen Menschen

die Beschäftigung mit der Wissenschaft

etwas anderes

weiß nicht

keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich freikirchlich islamisch sonstige Religion und Konfession konfessionslos
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Was macht Sie so sicher, dass es keinen Gott gibt?

n = 807 (nur Befragte, welche nicht an Gott glauben); Mehrfachantworten möglich

55%

53%

36%

20%

7%

4%

3%

3%

3%

eigenes Nachdenken über das Leben

der Blick auf Natur, den Menschen und alles Leben

die Beschäftigung mit der Wissenschaft

persönliche Erfahrungen

Begegnungen mit anderen Menschen

Familientradition

etwas anderes

weiß nicht

keine Angabe
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Was macht Sie so sicher, dass es keinen Gott gibt?

n = 766 (nur Befragte, welche nicht an Gott glauben und ohne weiß nicht / keine Angabe; ohne 
freikirchliche, da n < 10); * nislamisch = 11, nSonstige = 11; Mehrfachantworten möglich

54%

44%

27%

22%

7%

0%

3%

4%

4%

47%

49%

37%

17%

8%

2%

3%

3%

4%

13%

18%

16%

19%

9%

23%

9%

0%

0%

43%

39%

20%

8%

19%

19%

27%

0%

0%

59%

59%

40%

20%

6%

3%

3%

3%

2%

eigenes Nachdenken über das Leben

der Blick auf Natur, den Menschen und alles Leben

die Beschäftigung mit der Wissenschaft

persönliche Erfahrungen

Begegnungen mit anderen Menschen

Familientradition

etwas anderes

weiß nicht

keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich islamisch* sonstige Religion und Konfession* konfessionslos
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Die drei monotheistischen Weltreligionen (Judentum, Christentum, Islam) lehren, Gott 
erwarte, dass die Menschen sich zu ihm bekennen und ihn ehren. Wussten Sie das?

n = 2.003

66%

21%

10%

3%

ja nein weiß nicht keine Angabe
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Die drei monotheistischen Weltreligionen (Judentum, Christentum, Islam) lehren, Gott 
erwarte, dass die Menschen sich zu ihm bekennen und ihn ehren. Wussten Sie das?

n = 1.654 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

77%

13%

8%

1%

60%

28%

9%

3%

ja nein weiß nicht keine Angabe

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott
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Die drei monotheistischen Weltreligionen (Judentum, Christentum, Islam) lehren, Gott 
erwarte, dass die Menschen sich zu ihm bekennen und ihn ehren. Wussten Sie das?

n = 1.914 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

71%

18%

9%

2%

64%

21%

12%

2%

87%

13%

0% 0%

83%

12%

5%

1%

72%

10%
8%

10%

64%

24%

10%

3%

ja nein weiß nicht keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich freikirchlich islamisch sonstige Religion und Konfession konfessionslos
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Glauben Sie an ein (Weiter-)Leben nach dem Tod?

n = 2.003

41%

43%

17%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe
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Glauben Sie an ein (Weiter-)Leben nach dem Tod?

n = 2.003

37%

48%

15%

44%

38%

18%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

männlich weiblich



16

Glauben Sie an ein (Weiter-)Leben nach dem Tod?

n = 2.003

60%

31%

8%

51%

33%

15%

43%

35%

22%

37%

46%

17%

30%

50%

20%

28%

56%

17%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre ab 70 Jahren
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Glauben Sie an ein (Weiter-)Leben nach dem Tod?

n = 2.003

42%
41%

17%

34%

53%

14%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

Westen Osten (inkl. Berlin)
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Glauben Sie an ein (Weiter-)Leben nach dem Tod?

n = 1.654 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

71%

15% 14%
16%

75%

9%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott
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Glauben Sie an ein (Weiter-)Leben nach dem Tod?

n = 1.914 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

48%

31%

21%

46%

34%

20%

73%

18%

9%

77%

16%

7%

66%

22%

12%

22%

65%

13%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich freikirchlich islamisch sonstige Religion und Konfession konfessionslos
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Glauben Sie, dass Ihr Leben auf Erden Einfluss darauf hat, wie es Ihnen nach 
dem Tod ergehen wird?

n = 811 (nur Befragte, welche an ein Weiterleben nach dem Tod glauben)

63%

18% 19%

1%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht keine Angabe
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Glauben Sie, dass Ihr Leben auf Erden Einfluss darauf hat, wie es Ihnen nach 
dem Tod ergehen wird?

n = 730 (nur Befragte, welche an ein Weiterleben nach dem Tod glauben; ohne weiß 
nicht / keine Angabe)

70%

13%

16%

0,3%

44%

37%

17%

1%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht keine Angabe

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott
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Glauben Sie, dass Ihr Leben auf Erden Einfluss darauf hat, wie es Ihnen nach 
dem Tod ergehen wird?

n = 774 (nur Befragte, welche an ein Weiterleben nach dem Tod glauben); 
* nfreikirchlich = 29

69%

10%

20%

1%

60%

19%
21%

0,4%

61%

29%

10%

0%

84%

12%

3%
1%

67%

25%

8%

0%

48%

26% 26%

0%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich freikirchlich* islamisch sonstige Religion und Konfession konfessionslos
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Haben Sie Angst vor dem Tod?

n = 2.003

38%

50%

13%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe
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Haben Sie Angst vor dem Tod?

n = 2.003

44%
46%

9%

41%

47%

12%

50%

36%

14%

37%

51%

13%

32%

54%

14%

26%

59%

15%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre ab 70 Jahren
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Haben Sie Angst vor dem Tod?

n = 2.003

36%

51%

13%

44% 44%

12%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

Westen Osten (inkl. Berlin)
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Haben Sie Angst vor dem Tod?

n = 1.654 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

43%

47%

11%

34%

54%

12%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott
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Haben Sie Angst vor dem Tod?

n = 1.914 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

42%

45%

13%

40%

48%

12%

43%

51%

5%

40%

56%

4%

30%

62%

8%

34%

53%

13%

(eher) ja (eher) nein weiß nicht / keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich freikirchlich islamisch sonstige Religion und Konfession konfessionslos
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Glauben Sie, dass Jesus Christus der Sohn Gottes ist, den die Jungfrau Maria 
vom Heiligen Geist empfangen hat?

n = 2.003

31%

42%

23%

4%

ja nein weiß nicht keine Angabe
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Glauben Sie, dass Jesus Christus der Sohn Gottes ist, den die Jungfrau Maria 
vom Heiligen Geist empfangen hat?

n = 2.003

41%

34%

21%

4%

35%

41%

21%

3%

33%

40%

24%

4%

29%

42%

22%

6%

28%

45%

23%

4%

25%

48%

24%

4%

ja nein weiß nicht keine Angabe

18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre ab 70 Jahren
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Glauben Sie, dass Jesus Christus der Sohn Gottes ist, den die Jungfrau Maria 
vom Heiligen Geist empfangen hat?

n = 1.654 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

62%

17%
19%

2%

6%

75%

18%

2%

ja nein weiß nicht keine Angabe

glaubt an Gott glaubt nicht an Gott
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Glauben Sie, dass Jesus Christus der Sohn Gottes ist, den die Jungfrau Maria 
vom Heiligen Geist empfangen hat?

n = 1.914 (ohne weiß nicht / keine Angabe)

49%

24%
23%

4%

42%

29%

26%

3%

71%

21%

7%

0%

41%

46%

10%

3%

49%

16%

31%

4%

9%

68%

20%

3%

ja nein weiß nicht keine Angabe

römisch-katholisch evangelisch-landeskirchlich freikirchlich islamisch sonstige Religion und Konfession konfessionslos



Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an:

INSA-CONSULERE GmbH

Arndtstraße 1

99096 Erfurt

Tel.: 0361 380 395 70

Fax: 0361 644 311 1

Kontakt

Hinweise zu den Grafiken:

Auf Grund der Verwendung von gerundeten Zahlenangaben kann die Summe der Prozentzahlen unter Umständen geringfügig von 100 Prozent abweichen.

Im Falle von Mehrfachantworten kann die Summe der Prozentzahlen erheblich von 100 Prozent abweichen.


